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讲述的是财产清查的相关知识，包括三方面的内容： （1）

财产清查的概念、意义、种类和一般程序； （2）财产清查

的方法； （3）财产清查结果的处理。重点掌握财产清查的

方法以及清查结果的处理。 大致总结如下： 财产清查是指通

过对货币资金、实物资产和往来款项的盘点或核对，确定其

实存数，查明账存数与实存数是否相符的一种专门方法。按

照财产清查的范围，分为全面清查和局部清查；按照财产清

查的时间，分为定期清查和不定期清查。定期清查和不定期

清查均既可以是全面清查又可以是局部清查。 现金的清查方

法是实地盘点法，首先盘点库存现金的实存数，然后与现金

日记账的账面余额相核对，确定账存与实存是否相符以及盈

亏情况。现金清查结束后应填写"库存现金盘点报告表"并据

以调整现金日记账的账面记录。 银行存款的清查是通过与开

户银行转来的对账单进行核对的方法，查明银行存款的实有

数额。注意：由于未达账项的存在，即使双方记账均无错误

，也会出现企业银行存款日记账余额与银行对账单余额不一

致的情况。所谓的未达账项是指由于结算凭证在双方之间传

递需要一定时间，而造成一方已经登记入账，而另一方尚未

收到结算凭证从而尚未入账的款项。对未达账项应编制"银行

存款余额调节表"进行检查核对，如果没有记账错误，调节后

双方的账面余额应相等。调节的原则可以概括为"加上未收的

，减去未付的"。注意：编制"银行存款余额调节表"的目的只



是为了检查账簿记录的正确性。不需要根据"银行存款余额调

节表"作任何账务处理。对于未达账项，等以后有关原始凭证

到达后再作账务处理。 实物资产的清查常用的方法包括实地

盘点法和技术推算法。实地盘点法适用于容易清点或计量的

财产物资以及现金等货币资金的清查。技术推算法适用于大

量成堆难以逐一清点的财产物资如煤炭、矿石等的清查。 往

来款项的清查一般采用发函询证的方法进行核对。对不符的

款项按有争议、未达账项、无法收回等情况归类合并，针对

具体情况及时采取措施予以解决。 财产清查结束后，企业根

据"清查结果报告表"、"盘点报告表"等已经查实的数据资料，

编制记账凭证，记入有关账簿，使账簿记录与实际盘存数相

符。经过审批之后，再按照相关的规定进一步进行账务处理

。用表格总结如下： 被处理的内容 转入的科目 固定资产盘盈

营业外收入（贷方） 固定资产盘亏 营业外支出（借方） 无法

查明原因的现金盘盈 营业外收入（贷方） 无法查明原因的现

金盘亏 管理费用（借方） 除现金以外的其它流动资产盘盈 管

理费用（贷方） 除现金以外的其它流动资产盘亏净损失 属于

非常损失的部分，记入“营业外支出”（借方）；属于一般

经营损失部分，记入“管理费用”（借方） 说明：计算流动

资产盘亏净损失时，已经扣除了可以收回的残料价值和赔偿

。 历年考题解析 一、单选题 1.企业12月31日银行存款日记账

的余额为150000元，经逐笔核对，未达账项如下：银行已收

，企业未收的92000元；银行已付，企业未付的2000元。调整

后的企业银行存款余额应为（ ）。 A.240000元 B.60000元

C.56000元 D.244000元 答案：A 解析：150000＋92000－2000

＝240000 2.下列属于实物资产清查范围的是（ ）。 A.现金 B.



存货 C.银行存款 D.应收账款 答案：B 解析：选项A和C属于

货币资金的清查范围，选项D属于往来款项的清查范围。 二

、多选题 1.进行局部财产清查时，正确的做法是（ ） A.现金

每月清点一次 B.银行存款每月至少同银行核对一次 C.贵重物

品每月盘点一次 D.债权债务每年至少核对一、二次 答案

：BCD 解析：现金应每日清点一次。 2.编制"银行存款余额调

节表"时，应调整企业银行存款日记账余额的业务是（ ）。

A.企业已收，银行未收 B.企业已付，银行未付 C.银行已收，

企业未收 D.银行已付，企业未付 答案：CD 3.下列需要进行

全面财产清查的情况是（ ）。 A.年终决算之前 B.企业股份制

改制前 C.进行全面资产评估时 D.单位主要领导调离时 答案

：ABCD 三、判断题 1.在进行现金和存货清查时，出纳人员

和实物保管人员不得在场。（ ） 答案：× 2."银行存款余额

调节表"编制完成后，可以作为调整企业银行存款余额的原始

凭证。（ ） 答案：× 3.不定期清查，可以是全面清查，也可

以是局部清查。（ ） 答案：√ 4.定期清查，可以是全面清查

，也可以是局部清查。（ ） 答案：√ 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


